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2023北京密云二中高二（上）期中 

物    理(选考) 

一、单选题（本大题共 10小题，共 30.0分） 

1.下列说法正确的是 (    )

A. 半导体材料导电性能不受外界条件的影响 

B. 超导现象是指在温度降到某一临界值时电阻率突然降为零的现象 

C. 由𝑅 =
𝑈

𝐼
可知，𝑅与导体两端电压𝑈成正比，与通过导体的电流𝐼成反比 

D. 由𝜌 = 𝑅
𝑆

𝐿
可知，𝜌与𝑆成正比，与𝐿成反比 

2.锂离子电池主要依靠锂离子(𝐿𝑖+)在正极和负极之间移动来工作，下图为锂电池放电时的内部结构。该过

程中𝐿𝑖+从负极通过隔膜返回正极。已知该锂电池的电动势为3.7𝑉，则(    )

A. 非静电力做的功越多，电动势越大 

B. 移动一个锂离子，需要消耗电能3.7𝐽 

C. “毫安·时”(𝑚𝐴 ⋅ ℎ)是电池储存能量的单位 

D. 锂离子电池放电时，电池内部静电力做负功，化学能转化为电能 

3.用多用电表测电阻，其欧姆挡的四个挡位分别为“× 1”“× 10′“× 100′“× 1𝑘”，某同学把选择开关

旋到“× 100”挡，进行欧姆调零后测量一未知电阻，发现指针偏转角很小，为了减小误差，他应该 (    ) 

A. 换用“× 1𝑘”挡，不必重新进行欧姆调零 

B. 换用“× 10”挡，不必重新进行欧姆调零 

C. 换用“× 1𝑘”挡，必须重新进行欧姆调零 

D. 换用“× 10”挡，必须重新进行欧姆调零 

4.研究与平行板电容器电容有关因素的实验装置如图所示。下列说法正确的是(    )

A. 实验前，只用带电玻璃棒与电容器𝑎板接触，不能使电容器带电 

B. 实验中，只将电容器𝑏板向上平移，静电计指针的张角变大 

C. 实验中，只在极板间插入有机玻璃板，静电计指针的张角变大 

D. 实验中，只增加极板带电量，静电计指针的张角变大，表明电容增大 

5.空间中某一静电场的电势𝜑在𝑥轴上的分布情况如图所示，其中𝑥0 − 𝑥1 =

𝑥2 − 𝑥0。下列说法中正确的是  

(    ) 

A. 空间中各点的场强方向均与𝑥轴垂直 

B. 电荷在𝑥1处和𝑥2处受到的电场力相同

C. 正电荷沿𝑥轴从𝑥1处移到𝑥2处的过程中，电势能增大

D. 负电荷沿𝑥轴从𝑥1处移到𝑥2处的过程中，电场力先做负功后做正功

6.小灯泡通电后其电流𝐼随所加电压𝑈变化的图线如图所示，𝑃为图线上一点，𝑃𝑁为图线的切线，𝑃𝑄为𝑈轴
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的垂线，𝑃𝑀为𝐼轴的垂线，则下列说法中错误的是(    ) 

A. 随着所加电压的增大，小灯泡的电阻增大 

B. 对应𝑃点，小灯泡的电阻为𝑅 =
𝑈1

𝐼2
 

C. 对应𝑃点，小灯泡的电阻为𝑅 =
𝑈1

𝐼2−𝐼1
 

D. 对应𝑃点，小灯泡的功率为图中矩形𝑃𝑄𝑂𝑀所围的面积 

7.一带电油滴在匀强电场𝐸中的运动轨迹如图中虚线所示，电场方向竖直向下．若不计空气

阻力，则此带电油滴从𝑎运动到𝑏的过程中，下列说法不正确的是 (    ) 

A. 油滴带负电 B. 电势能减少 

C. 动能增加 D. 重力势能和电势能之和增加 

8.将一电源与一电阻箱连接成闭合回路，测得电阻箱所消耗功率𝑃随电阻箱读数𝑅变化的曲线如图所示，由

此可知(    ) 

A. 电源最大输出功率可能大于45𝑊 

B. 外电路阻值分别为2𝛺和8𝛺时，电路的输出功率相等 

C. 电源电动势为30𝑉 

D. 电阻箱所消耗功率𝑃最大时，电源效率大于50% 

9.在如图所示的电路中，小量程电流表𝐺的内阻𝑅𝑔 = 100𝛺，满偏电流𝐼𝑔 = 1𝑚𝐴，𝑅1 = 900𝛺，𝑅2 =
100

999
𝛺。

下列说法正确的是 (    ) 

A. 当𝑆1和𝑆2均断开时，改装成的是电流表 

B. 当𝑆1和𝑆2均断开时，改装成的是量程为0 ∼ 10 𝑉的电压表 

C. 𝑆1和𝑆2均闭合时，改装成的是电压表 

D. 𝑆1和𝑆2均闭合时，改装成的是量程为0 ∼ 1𝐴的电流表 

10.“电子能量分析器”主要由处于真空中的电子偏转器和探测板组成。电子偏转器的简化剖面结构如图

所示，𝐴、𝐵表示两个同心半圆金属板，两板间存在偏转电场，板𝐴、𝐵的电势分别为𝜑𝐴、𝜑𝐵。电子从偏转

器左端的中央𝑀进入，经过偏转电场后到达右端的探测板𝑁。动能不同的电子在偏转电场的作用下到达板𝑁

的不同位置，初动能为𝐸𝑘0的电子沿电势为𝜑𝐶的等势面𝐶(图中虚线)做匀速圆

周运动到达板𝑁的正中间。动能为𝐸𝑘1、𝐸𝑘2的电子在偏转电场作用下分别到

达板𝑁的左边缘和右边缘，动能改变量分别为|𝛥𝐸𝑘左|和|𝛥𝐸𝑘右|。忽略电场的

边缘效应及电子之间的相互影响。下列判断正确的是(    ) 

A. 偏转电场是匀强电场 B. 𝜑𝐴 > 𝜑𝐵 

C. 𝐸𝑘1
> 𝐸𝑘2

 D. |𝛥𝐸𝑘左| > |𝛥𝐸𝑘右| 

二、多选题（本大题共 4小题，共 12.0分） 

11.一段粗细均匀的导线的横截面积为 S，导线内自由电子的电荷量为 e，导线单位长度内自

由电子数为 n1，导线单位体积内自由电子数为 n2，自由电子定向运动的速率为 v，单位时间

内通过某一横截面的自由电子数为 n3。则导线中的电流为(  ) 
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A.n1eSv      B.n1ev       C.n2eSv      D. n3e 

12.如图所示，图线1和图线2分别代表两个不同电源的𝑈 − 𝐼图像，下列判断正确的 (    ) 

A. 电动势𝐸 1 = 𝐸 2，发生短路时的电流𝐼 1 > 𝐼 2 

B. 电动势𝐸 1 = 𝐸 2，内阻𝑟 1 > 𝑟 2 

C. 电动势𝐸 1 > 𝐸 2，内阻𝑟 1 < 𝑟 2 

D. 当两电源的工作电流变化量相同时，电源2的路端电压变化大 

13.如图所示，一直流电动机与阻值𝑅 = 9𝛺的电阻串联在电源上，电源电动势𝐸 = 30𝑉，内阻𝑟 = 1𝛺，用

理想电压表测出电动机两端电压𝑈 = 10𝑉，已知电动机线圈电阻𝑅阻 = 1𝛺，则下

列说法中正确的是(    ) 

A. 电源的总功率为60𝑊  

B. 通过电动机的电流为
30

11
𝐴 

C. 电源的路端电压为28𝑉  

D. 电动机的输出功率为18𝑊 

14.如图所示的电路中，𝐴、𝐵、𝐶为三个相同的灯泡，其电阻大于电源内阻，当变阻器的滑动触头𝑃向上移

动时 (    ) 

A. 𝐴灯变亮，𝐵灯和𝐶灯都变暗 

B. 𝐴灯变亮，𝐵灯变暗，𝐶灯变亮 

C. 电源释放的总电功率增大，电源的供电效率升高 

D. 电源释放的总电功率增大，电源的供电效率降低 

三、实验题（本大题共 2小题，共 20.0分） 

15.如图甲所示是观察电容器的充、放电现象的实验装置。电源输出电压恒为8𝑉。𝑆是单刀双掷开关，𝐺为

灵敏电流计，𝐶为平行板电容器。 

(1)当开关𝑆接______时(选填“1”或“2”)，平行板电容器充电。电容器放电，流经𝐺表的电流方向与充

电时______(选填“相同”或“相反”) 

(2)将𝐺表换成电流传感器，电容器充电完毕后再放电，其放电电流随时间变化图像如图乙所示，已知如图

所围的面积约为49个方格，可算出电容器的电容为______。 

(3)在电容器放电实验中，接不同的电阻放电，图丙中放电电流的𝐼 − 𝑡图线的𝑎、𝑏、𝑐、三条曲线中对应电

阻最大的一条是______(选填“𝑎”、“𝑏”或“𝑐”)。 

 

16.在“测量金属丝的电阻率”的实验中，实验小组的同学测量一段阻值约为5𝛺、粗细均匀金属丝的电阻
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率。 

 

(1)用螺旋测微器分别在三个不同的位置测量金属丝的直径，某次示数如图1所示，该次测量值为

______𝑚𝑚。 

(2)实验小组的同学采用图2所示的电路图，用伏安法测金属丝的电阻𝑅𝑥，现有电源(电动势为3.0𝑉，内阻可

忽略不计)，开关导线若干，以及下列器材： 

A.电压表𝑉1(量程0～3𝑉，内阻约3𝑘𝛺) 

B.电压表𝑉2(量程0～15𝑉，内阻约15𝑘𝛺) 

C.电流表𝐴1(量程0～3𝐴，内阻约0.025𝛺) 

D.电流表𝐴2(量程0～0.6𝐴，内阻约0.125𝛺) 

E.滑动变阻器𝑅1(0～5𝛺, 3𝐴) 

①为减小测量误差，在实验中，电压表应选用______，电流表应选用______。(选填各器材前的字母) 

②图3是测量𝑅的实验器材实物图，图中已连接了部分导线。请根据图2的电路图，补充完成图3中实物间

的连线。 

(3)测量出金属丝直径为𝑑、长度为𝐿，电压表示数为𝑈，电流表示数为𝐼，则该金属丝电阻率测量值的表达

式𝜌 =______。考虑电流表和电压表内阻引起的误差，该测量值______真实值(选填“大于”或“小于”)。 

(4)在测量另一根阻值未知的金属丝电阻率时，实验小组的同学将电流表换成了量程为0～100𝑚𝐴的毫安表，

依据图2连接了电路，调整滑动变阻器𝑅后保持𝑅的阻值不变。然后，将电压表右侧导线分别接在𝑀点和𝑁

点，读出相应的电压表和毫安表示数，记录在表格中。根据这两组数据，同学们认为将电压表右侧导线接

在𝑀点比接在𝑁点实验误差更小。请判断他们得出的结论是否正确，并说明理由。 

 接𝑀点 接𝑁点 

𝑈/𝑉 0.8 0.9 

𝐼/𝑚𝐴 84 83 

 

四、计算题（本大题共 5小题，共 38.0分） 

17.如图所示，在匀强电场中，𝐴、𝐵为同一条电场线上的两点。已知电场的电场强度大小𝐸 = 4.0 × 104𝑉/

𝑚，𝐴、𝐵两点相距𝑑 = 0.10𝑚。 

(1)求𝐴、𝐵两点之间的电势差𝑈𝐴𝐵; 

(2)将电荷量𝑞 = +2.0 × 10−8𝐶的试探电荷沿电场线由𝐴点移至𝐵点，求在此过程

中静电力对试探电荷所做的功𝑊。 
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18.如图所示的电路中，电源电动势为𝐸 = 6𝑉，内电阻为𝑟 = 2𝛺，外电路电阻为𝑅 = 10𝛺，闭合电键𝑆后，

求： 

(1)通过电阻𝑅的电流强度𝐼； 

(2)电阻𝑅两端的电压𝑈； 

(3)电阻𝑅上所消耗的电功率𝑃． 

19.如图所示，长为𝑙的绝缘细线一端悬于𝑂点，另一端系一质量为𝑚、电荷量为−𝑞的小球(可视为质点)。

现将此装置放在水平的匀强电场中，小球静止在𝐴点，此时细线与竖直方向成37°角。已知电场的范围足够

大，空气阻力可忽略不计，重力加速度为𝑔，𝑠𝑖𝑛37° = 0.6，𝑐𝑜𝑠37° = 0.8。 

(1)请判断电场强度的方向，并求电场强度𝐸的大小； 

(2)若将绳剪短，小球将做什么运动，说明理由； 

(3)若在𝐴点对小球施加一个拉力，将小球从𝐴点沿圆弧缓慢向左拉起至与𝑂点处

于同一水平高度且该过程中细线始终张紧，则所施拉力至少要做多少功。 

20.如图所示，电子在电势差为𝑈1 = 180 𝑉的加速电场中由静止开始运动，然后射入电势差为𝑈2的两块平

行极板𝐴𝐵的中央，入射方向跟极板平行，已知极板长𝐿 = 8 𝑐𝑚，间距𝑑 =

4 𝑐𝑚，电子质量𝑚 = 9.0 × 10−31𝑘𝑔，整个装置处在真空中，重力可忽略。

求： 

(1)电子从加速电场出射时的速度𝑣0 

(2)若电子恰好从𝐴板边缘出射，则𝑈2为多少？ 

(3)在解决一些实际问题时，为了简化问题，常忽略一些影响相对较小的量，这对最终的计算结果并没有太

大的影响，因此这种处理是合理的。如计算电子在偏转电场中的运动时，可以忽略电子所受的重力。请利

用下列数据分析说明为什么这样处理是合理的。已知 U1＝180V，U2＝90V，d0=4cm，L=8cm，m＝9.0×

10-31kg，e＝1.6×10-19C，重力加速度 g=10m/s2。 

21.（1）如图1所示，用电动势为𝐸、内阻为𝑟的电源，向滑动变阻器𝑅供电．改变变阻器𝑅的阻值，路端电

压𝑈与电流𝐼均随之变化．请写出电源电动势定义式，并结合能量守恒定律证明：电源电动势在数值上等于

内、外电路电势降落之和． 

（2）在电路中电能转化为其他形式能的过程就是电流做功的过程，电流做功的过程本质上是导体中的恒

定电场的电场力对定向移动的自由电荷做功的过程。  

由同种材料制成的很长的圆柱形实心金属导体，在其上选取长为 L 的导体做为研究对象，如图 2 所示，当

其两端的电势差恒为 U 时，形成的恒定电流的大小为 I。设导体中的恒定电场为匀强电场，自由电子的电

荷量为 e，它们定向移动的速率恒定且均相同。 

① 求恒定电场对每个自由电子作用力的大小 F；

图 2 
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② 在任意时间 t 内，恒定电场的电场力对这段导体内的所有自由电子做的总功为 W，请从功的定义式出发，

推导 W=UIt。已知对于横截面积为 S 的均匀导体，其单位体积内的自由电子数为 n，自由电子定向移动的

速率均为 v，则通过导体的恒定电流 I=neSv。 
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参考答案 

1.𝐵   2.𝐷   3.𝐶   4.𝐵   5.𝐵   6.𝐶   7.𝐷   8.𝐶

9.𝐷   10.𝐷  11.𝐵𝐶D  12.𝐴𝐷   13.𝐴𝐶    14.𝐵𝐷

15.【答案】1    相反    4.9 × 10−4𝐹    𝑐

16.【答案】0.550  𝐴  𝐷  𝑈𝜋𝑑2

4𝐼𝐿
  小于 

(3)电路图如图所示 

(4)由于电压表分流，使测得的电流偏大，从而造成电阻率的测量值小于真实值。 

(4)该小组同学的结论正确。对电压表右侧导线接在𝑀点和接在𝑁点进行比较，电压表示数的相对变化为

0.9−0.8

0.9
× 100% = 11.1%， 

电流表示数的相对变化为
84−83

83
× 100% = 1.2%，可见电压表变化明显，将电压表右侧导线接在𝑀点误差

小。 

17.【答案】解：(1)𝐴、𝐵两点之间的电势差𝑈𝐴𝐵 = 𝐸𝑑 = 4.0 × 103𝑉。

(2)静电力所做的功𝑊 = 𝑞𝑈𝐴𝐵 = 8.0 × 10−5𝐽。 

18.【答案】解：

(1)根据闭合电路欧姆定律得通过电阻𝑅的电流强度为：𝐼 =
𝐸

𝑅+𝑟
=

6

10+2
𝐴 = 0.5𝐴； 

(2)电阻𝑅两端的电压为：𝑈 = 𝐼𝑅 = 0.5 × 10𝑉 = 5𝑉； 

(3)电阻𝑅上所消耗的电功率为：𝑃 = 𝐼2𝑅 = 0. 52 × 10𝑊 = 2.5𝑊。 

19.【答案】解：(1)由图可知，带电小球静止时电场力水平向左，因为小球带负电，故电场力方向与场强

方向相反，所以电场强度方向水平向右。 

小球受重力、电场力和细线的拉力，根据平衡条件有：𝐸𝑞 = 𝑚𝑔 ⋅ tan37°   解得：𝐸 =
3𝑚𝑔

4𝑞

(2)做匀加速直线运动，重力与电场力的合力恒定，小球初速度为零。 

(3)小球从𝐴点沿圆弧缓慢向左拉起至与𝑂点处于同一水平高度的过程，由动能定理有： 

𝑊𝐹 − 𝑚𝑔𝑙 ⋅ cos37° + 𝐸𝑞𝑙(1 − sin37°) = 0     解得：𝑊𝐹 =
1

2
𝑚𝑔𝑙

20.【答案】解：(1)由动能定理𝑒𝑈1 =
1

2
𝑚𝑣0

2得𝑣0 = √ 
2𝑒𝑈1

𝑚
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(２)电子在电场力作用下做类平抛运动 

加速度为𝑎 =
𝑒𝑈2

𝑑𝑚
 

运动时间为𝑡 =
𝐿

𝑣0
 

偏转的侧位移为
𝑑

2
=

1

2
𝑎𝑡2 

解得：𝑈2 =
2𝑑

2
𝑈1

𝐿2
 

 （3）比较力比较加速度均可 

21.【答案】解：(1)电动势的定义式为𝐸 =
𝑊

𝑞
， 

根据能量守恒，在图1中，非静电力做的功𝑊产生的电能等于外电路和内电路产生的电热， 

即：𝑊 = 𝐼2𝑟𝑡 + 𝐼2𝑅𝑡， 

所以𝐸𝐼𝑡 = 𝑈内𝐼𝑡 + 𝑈外𝐼𝑡， 

解得𝐸 = 𝑈内 + 𝑈外。 
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